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 -2x + 3y = 7 

 4x - y = 6 

Soustavu dvou rovnic můžeme řešit 
také sčítací metodou. 

Rovnice  
vynásobíme takovými čísly, abychom po 
sečtení upravených rovnic dostali jednu 

rovnici s jednou neznámou. 

Vynásobíme-li druhou rovnici číslem 3, 
koeficienty u neznámé y budou 

opačné.  

 -2x + 3y = 7 

 12x - 3y = 18 

/.3 

Po sečtení obou rovnic se neznámé y 
„zbavíme“ a získáme jen jednu 

lineární rovnici s jednou neznámou. 

 10x       = 25 
 x = 2,5 

Druhou neznámou y vypočítáme 
dosazením hodnoty x do jedné  

z rovnic. 

 4.2,5 - y = 6 
 10 - y = 6 

  y = 4 

 
Řešením  soustavy rovnic je 

uspořádaná dvojice  
[x; y] = [2,5; 4] 

 

 
Ověříme si, že tato uspořádaná 

dvojice [2,5; 4] je řešením 
soustavy lineárních rovnic. 

 

 L1 [2,5; 4] = -2.2,5 + 3.4 = 7    P1 [2,5; 4] = 7   

 L2 [2,5; 4] = 4.2,5 - 4 = 6    P2 [2,5; 4] = 6   

 L1 = P1  

 L2 = P2  

  [x; y] = [2,5; 4] 

  Příklad č.1 



 2x - 3y = 4 
 3x - 4y = 7 

Zvolíme jednu neznámou, kterou ze 
soustavy rovnic sečtením 

vyrušíme. 

Např. vynásobíme-li první rovnici  
číslem -3 a druhou číslem 2, součet 

koeficientů u neznámé x bude nulový. 

 -6x + 9y = -12 

  6x - 8y = 14 

/.2 

Po sečtení obou rovnic se neznámé x 
„zbavíme“ a získáme jen jednu 

lineární rovnici s jednou neznámou. 

y = 2 

Druhou neznámou vypočítáme dosazením 
hodnoty y do jedné z rovnic. 

 3x – 4.2 = 7 

 3x - 8 = 7  /+8 
  3x = 15  /:3 

Řešením  soustavy rovnic je 
uspořádaná dvojice  
[x; y] = [5; 2] 

 
Ověříme si, že tato uspořádaná 

dvojice [5; 2] je řešením 
soustavy lineárních rovnic. 

 

 L1 [5; 2] = 2.5 - 3.2 = 4    P1 [5; 2] = 4   

 L2 [5; 2] = 3.5 – 4.2 = 7    P2 [5; 2] = 7   

 L1 = P1  

 L2 = P2  

/.(-3) 

  x = 5 

  Příklad č.2 

  [x; y] = [5; 2] 



x + 3y - 2 = 0 

Někdy je nutné upravit rovnice do tvaru  
ax + by = c, abychom mohli najít vhodné 

číslo, kterým budeme rovnice násobit.  

 x + 8 = 2y 

Dále postupujeme stejně jako  
v předchozích případech. 

Zvolíme si neznámou,  
kterou odstraníme. Vhodné je násobit 

první rovnici číslem -1. Pak budou 
koeficienty u x opačné. 

Řešením  soustavy rovnic je 
uspořádaná dvojice  
[x; y] = [-4; 2] 

 
Ověříme si, že tato uspořádaná dvojice 

[-4; 2] je řešením soustavy 
lineárních rovnic. 

 

 L1 [-4; 2] = -1 + 2 = 1  P1 [-4; 2] = 2/2 = 1   

 L2 [-4; 2] = -4 + 6 – 2 = 0  P2 [-4; 2] = 0   

 L1 = P1  

 L2 = P2  

/.(-1) 
2

y
2

4

x
  x - 2y = -8 

x + 3y = 2 

 -x + 2y = 8 

x + 3y = 2 

  5y = 10  /:5 
  y = 2 

x + 3.2 - 2 = 0 

x = -4 

[x; y] = [-4; 2] 

  Příklad č.3 



Uprav obě rovnice do tvaru ax + by = c : 
roznásob levou stranu a převeď na 

jednu stranu členy s neznámou.   

Kontrola: 
4x + 5y = -7 
2x + 3y = -3  

Zvol si neznámou,  
kterou odstraníš. Vhodné bude odstranit 

neznámou x tak, že druhou rovnici 
násobíš číslem -2. 

Kontrola: 
4x + 5y = -7 
-4x – 6y = 6 

          -y = -1        y = 1 

 
Vypočítej neznámou x dosazením 

vypočítané hodnoty y = 1 do jedné 
z rovnic. 

 

  Příklad č.4 

4 ( x + 2 ) = 1 – 5y 

3 ( y + 2 ) = 3 – 2x 
 

 
Kontrola: 

3 (1 + 2) = 3 – 2x 
9 = 3 – 2x 

2x = -6    x = -3 
 

 
Zapiš uspořádanou dvojici [x; y], která 

je řešením soustavy lineárních 
rovnic. 

 

 
Kontrola: 

[x; y] = [-3; 1]  
 

 
Ověř si, že tato uspořádaná dvojice je 

řešením soustavy rovnic dosazením 
do obou lineárních rovnic. 

 

 
Kontrola: 

 L1 [-3; 1] = -4   P1 [-3; 1] = -4   L1 = P1     
  L2 [-3; 1] = 9   P2 [-3; 1] = 9    L2 = P2   

 
 



Řeš samostatně do sešitu (výsledky se zobrazí po kliknutí na příklad): 

0,5x + y = 36 
3x + y – 96 = 0 

[x; y] = [24;24] 

 7x + 5y = 0 
10-3(x+y) =16 

[x; y] = [5;-7] 

 3,5x – y = 5 
x + 2y + 10 =0 

[x; y] = [0;-5] 

 11 + 6y = -7x 
1 - 1x = 1,5y 

 y + 3x = -1 
3x – y = -5 

 x + 2 – 3y = 0 
y = 0,5x 

 3 – y = 5x 
3y – 2x - 9 = 0 

2x – 33 = y 
4x - 14y = 42 

[x; y] = [-5;4] 

2(x+3) = 4y+13 
x + 1 = y 

[x; y] = [-1;2] 

[x; y] = [-5,5;-4,5] [x; y] = [4;2] 

[x; y] = [0;3] [x; y] = [17,5;2] 
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Použité zdroje: 

 

Obrazový materiál je použit z galerie obrázků a klipartů 

Microsoft Office. 
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